

**Муниципальное общеобразовательное бюджетное учреждение
Тальская средняя общеобразовательная школа.**

70 лет (2017 году)

«Вехи истории школы»

Ермоленко Кристина Николаевна
26.01.2001, 8 класс

Попович Василина Ивановна
24.05.2001, 8 класс

Никитенко Наталья Владимировна
Учитель

2016 год

Оглавление

1. Введение.
2. Статистический отчет
3. Лучшие учителя школы
4. Учительские династия.
5. Лучшие ученики школы
6. Выпускники школы, их судьбы.
7. Школа в наши дни

Введение

Следуя новому аграрному курсу, предложенному министром внутренних дел России, председателем совета министров П.А. Столыпиным, 9 ноября 1906 года царем Николаем II был подписан указ о порядке закрепления в личную собственность наделной земли. За Урал двинулась огромная масса переселенцев. Ожидая большой поток переселенцев, правительство открывало по пути следования врачебно – переселенческие пункты. Так было решено построить врачебный пункт в селе Талом Канского уезда Енисейской губернии для переселенцев. После окончания строительства в 1912 году было принято решение о строительстве школы в Талом. Первые ученики писали сажей, красными чернилами служил свекольный сок. Занятия проходили при свете керосиновых ламп. Отопление было печное. Школа помещалась в крестьянской избе. Изба была обставлена очень убого.

Из статистического отчёта на 01.11.1930(Ф.Р-87/ 552, ОП.2, Д.4, Л.27)

Тальская школа 1 ступени находится в бывшем волостном правлении. Площадь школы 110 кв.м., 2 классных комнаты. Обучается 43 человека в том числе: 1 кл. – учеников нет; 2 кл. = 22 человека, 3 кл. = 21 чел.; 4 кл. – уч-ков нет. Зав. Школой А. Любомудрова.

Из статистического отчёта на 10.09.1933 (Ф.Р- 87/ 552, ОП.2, Д. 13, Л.4)
Значится Тальская школа крестьянской молодёжи (ШКМ) в ней обучалось 203 чел. 1 кл. = 41 чел.; Русских – 87 чел.; Чувашей – 6; украинцев – 2. Зав. Школой П. Юферов.

Из статистического отчёта на 01.10.1937 (Ф.Р- 87/552, ОП. 2, Д.21, Л.3)
Значится Тальская неполная средняя школа (НСШ)
Обучалось 348 человек, преподавало 10 учителей.
Немцевич Григорий Петрович (стоит в белой рубашке), который работал учителем математики в 1936 - 1937 годах. Он организовал в школе оркестр. Жена (сидит рядом с ним) работала 3 года в школе счетоводом - делопроизводителем. Запись в трудовой книжке у нее с 09.09.1936 по 20.08.1939.(прил.1)

Из статистического отчета на 15.09.1938 (Ф.Р- 87/552, ОП. 2, Д.21, Л.34)
Значится Тальская неполная средняя школа (НСШ)
Обучалось 468 человек, преподавало 12 учителей.
Выписка из протокола заседания районного совета депутатов №8 от 24 апреля 1947 года. «С первого сентября 1947 года реорганизовать Тальскую семилетнюю школу – в среднюю и к 1 октябрю открыть интернат».

Тарификационный список

Тальской средней школы на 1947-1948 уч. Год.

Пржегорлинский Ярослав Григорьевич – директор.

Измайлов Дмитрий Васильевич – завуч.

Тарификационный список Тальской школа на 1948-1949 уч. Год.

Измайлов Дмитрий Васильевич – директор

Цветков Николай Павлович – завуч
Тарификационный список Тальской школа на 1949-1950 уч. Год.-учащихся 370.
Гартман Александр Иванович –директор.
Цветков Николай Павлович-завуч.
Тарификационный список Тальской школа на 1951-1952 уч. Год.-учащихся 419.
Смирнов Петр Федорович.-директор
Савинов Семен Антонович.
Тарификационный список Тальской средней школы на 1958-1959 уч. Год.
Раутиайнен Эрки Александрович – директор. Учащихся 323.
Тарификационный список Тальской средней школы на 1965-1966 уч. Год.-
число учащихся 669.
Раутиайнен Эрки Александрович – директор
Матиласова Евдокия Евстафьевна –завуч
1967 год.

Лучшие учителя школы...



Дреер Ида Карловна - была прекрасным учителем. Она никогда не ставила двоек. Знала всех учеников по именам. У нее была огромная личная библиотека, что в то время было большой редкостью. Проработала учителем немецкого языка 40 лет. Вела общественную работу, проводила беседы, организовывала вечера встречи выпускников, знала все адреса бывших учеников и лично каждому подписывала приглашения. Награждена знаком «Отличник народного просвещения». Все помнят ее доброй, неутомимой, немыслящей себя без общественной работы в школе и на селе. Для нее работа с детьми была смыслом ее жизни. В

настоящее время в школьном музее хранится личное дело Иды Карловны, которое было заведено в 1929г. Из воспоминаний Медведева А.С.: «Никогда не забуду этого учителя! Приехала к нам работать с большим ЯЩИКОМ, в котором были одни книги. Благодаря Иде Карловне и книгам я стал человеком».

Николаева Августа Федоровна – проработала учителем математики более 35 лет. Она закончила курсы математики для учеников старшей школы. По тем временам это образование считалось солидным. Многие ученики пошли по ее стопам и стали преподавать математику в школах района.



Раутиайни Эрки Александрович – ленинградец – блокадник. Работал не только учителем математики, но и много лет проработал директором школы. Педагогический стаж 42 года. Традицию учителей в семье продолжила его дочь. Из воспоминаний Никитенко Н.В.: «Я с удовольствием посещала уроки математики у этого интеллигентного, высоко профессионального учителя.

Дерешева Екатерина Францевна. – проработала в школе учителем начальных классов 39 лет. Указом президиума Верховного совета РСФСР присвоено почетное звание заслуженного учителя РСФСР. В 1968г. она была делегатом Всесоюзного съезда учителей в Москве от Красноярского края, который состоялся в Кремлевском дворце со второго по пятое июля. Трудовая деятельность Екатерины Францевны началась в годы войны. После окончания Ирбейской школы и годичных педагогических курсов с 20 августа 1944 года молоденькая



девушка приступила к работе в родной школе. В Талом она создала семью. Дочь Валентина пошла по стопам МАМЫ, стала учителем математики.

Из воспоминаний Долбаненко (Дерешевой) Валентины Михайловны.

В 1960г. пошла в 1 класс Тальской средней школы. Это было старое одноэтажное здание (сейчас это здание пришкольного интерната, в данное время нефункционирующее), вокруг которого росли тополя. Первой моей учительницей была моя мама Дерешева Екатерина Францевна. Как мне казалось, она была ко мне более строгой и требовательной в средних и старших классах преподаватели учителя западни (выпускники Брянских, Волгоградских, Воронежских, Краснодарских, педагогических институтов). Учителя были приезжие поэтому, отработав 2-3года уезжали. Всех не могу вспомнить. Вот некоторые фамилии: Тамара Сергеевна Барколова (учитель математики), в старших классах математику у нас вёл Раутиайнен Эрки Александрович, Подгорная Нина Георгиевна (учитель географии, биологии), Шкиркова Александра Ивановна (вела химию в 10 классе). Кудрявцева Александра Сергеевна (вела историю, обществознание в 10 классе) Шурова Альбина Михайловна (классный руководитель в 9-10 классе, учитель русского языка и литературы). Довнар Антон Аркадьевич (вёл рисование и черчение). Дреер Ида Карловна учитель немецкого языка. В 1970 году, закончив Тальскую школу поступила в Абаканский государственный педагогический институт на физико-математический факультет. После окончания в 1974 году приехала работать в свою родную школу, в которой проработала до выхода на пенсию в 2011году. За годы работы часто менялись педагогические кадры, многих не устраивали жилищные условия. Последние годы сложился коллектив из местных жителей.



Антон Аркадьевич Довнар родился в селе Самково Казачинского района Красноярского края. Выросший недалеко от Казачинских порогов на Енисее в таежном сибирском селе в семье речников, будущий художник с детства познал простой незатейливый крестьянский быт, сельские заботы, охотничий промысел, а через

труд родителей - своенравный характер великой сибирской реки. Он навсегда полюбил безыскусную прелесть добротных крестьянских домов, хорошо сработанных вещей, суровую красоту природы. В Красноярске Антон Аркадьевич окончил художественную школу и художественное училище имени В.И. Сурикова. С 1964 года в течение трех лет А.А. работал в Тальской средней

школе Ирбейского района. Из воспоминаний В.Я. Обермана: «Чем запомнился А.Довнар нам, школьникам 60-х годов?»

Прежде всего, своими разносторонними талантами. Мы были частыми свидетелями того, как А.А., расположившись с мольбертом прямо на осенней улице Талого, рисовал замечательные пейзажи, эскизы.» В музее есть копии эскизов села Талого, из беседы с Москаленко Т.И., мы узнали, что художник действительно делал рисунки с ее дома, и других домов села Талого. «Он учил красоте и правде». В 1967г. художник едет в Красноярск, он сразу приступает к работе в художественной школе имени В.И. Сурикова. Многие из его учеников стали художниками. Преподаватели и ученики с благодарностью вспоминают Довнара.

**«Учитель! Сколько надо любви и огня,
Чтобы слушали,
чтобы верили,
чтобы помнили люди тебя!»**

Учительские династия.

1. Анна Петровна Серенкова

Прабабушка, Анна Петровна Серенкова (Любомудрова).

Приехала в Сибирь из Вологодской области, Закончила учительскую школу в Ленинградской области; по распределению в 1928 году оказалась в Красноярском крае, в д. Казаевка.

Вышла замуж за Серенкова Ивана Романовича. С 1932 по 1934 гг. жили в г. Заозерный.

С 1934 г. Анна Петровна и Иван Романович жили в с. Талое.

Во время войны прадедушка ушёл на фронт, в Талом осталась прабабушка с двумя детьми.

При прорыве блокады Ленинграда в 1944 г. Иван Романович героически погиб и был похоронен в братской могиле.

Много лет прабабушка проработала в Тальской средней школе учителем начальных классов, русского языка и литературы в 5-7 классах. За свой труд имеет награды: 2 ордена, 2 медали, грамоты и благодарственные письма.

2. Коньков Василий Семенович

Конькова (Любомудрова) Мария Петровна.

Конькова (Любомудрова) Мария Петровна. Родная сестра Анны Петровны. С 1941 по 1933гг. Работала в Тальской школе учителем математики.

Коньков Василий Семёнович, муж Марии Петровны. Родился в д. Мариновка. Учитель истории.

В 1930-х гг. Мария Петровна и Василий Семёнович работали в Ирбейской средней школе. Василий Семёнович был директором.

Затем семья переехала в г. Абакан, а в 1940 г. В Казахстан, г. Джамбул.

Дочь Марии и Василия – Рита (на фото в центре) пошла по стопам матери, также став учителем математики.

3. Комарова Валентина Петровна,
Сенков Александр Михайлович.

Валентина Петровна Комарова – двоюродная племянница Анны Петровны Серенковой. Родилась в 1929 г. Русский литературовед, профессор, шекспировед, научный руководитель Шекспировского центра Академии гуманитарного образования г. Санкт-Петербург.

Александр Михайлович Сенков – двоюродный брат Анны Петровны. Доктор технических наук, профессор всесоюзного научно-исследовательского института водоснабжения им. В.Д. Веденеева г. Санкт-Петербурга. (в настоящее время умер).

4. Серенков Владимир Иванович

Серенкова Зинаида Александровна

Серенков Владимир Иванович – сын Анны Петровны. Окончил Киевский институт гражданской авиации. Работал учителем физики в Тальской средней школе в 1966-1969 гг. Затем уехал работать инженером на Луховицкий авиационный завод. Серенков Игорь Владимирович – сын Владимира и Зинаиды. Окончил историко-археологический факультет МГУ.

Работал в Тальской школе учителем истории с 1990 по 1991 гг. В настоящий момент работает программистом в г. Луховицы.

5. Светлана Борисовна Генинг

Светлана Борисовна Генинг – внучка Анны Петровны Серенковой. Учитель начальных классов, русского языка и литературы. В 1981 году окончила КГПУ. Работает в Тальской средней школе. Награждена почетной грамотой Министерства РФ.

6. Владимир Борисович Генинг.

Владимир Борисович Генинг – внук Анны Петровны Серенковой. Педагог дополнительного образования, учитель истории. Работает в Тальской средней школе. В 2009 году окончил КГПУ им. В.П. Астафьева по специальности учитель начальных классов, учитель истории. Второе высшее образование по специальности учитель истории.

Лучшие ученики школы

Золотой медалист

1. Генинг Сергей Владимирович

Серебряные медалисты

1. Шауфлер Рудольф Альбертович-
2. Прищепа Раиса Ивановна
3. Ронжин Юрий Иванович
4. Дерешева Лидия Васильевна
5. Шагова Лариса Валерьевна
6. Кудрявцева Оксана Викторовна
7. Полонникова Виктория Николаевна
8. Богданова Мария Сергеевна
9. Ершова Анна Алексеевна
10. Кудрявцева Анастасия Евгеньевна

Воспоминания выпускников

Рассматриваю фотогазету выпускников 50-х годов. И в ней, как в капле воды, отражается тяга всех выпускников Тальской средней школы к последующим знаниям. Г.П. Романов закончил школу в 1951 году и сразу поступил в Новосибирский геолого-разведочный техникум. В 1954-1959 г. он-студент Иркутского горно-металлургического института. Затем заочно закончил аспирантуру и в 1979 г. защитил кандидатскую диссертацию. Выпускник 1954 года В.И. Серенков закончил Киевский институт гражданской авиации. Работал инженером на Луховицком авиационном заводе. Виктор Ефремович Журбей, выпускник 1957 года, после армии уехал в Ленинградскую академию. Стал военным инженером. Служил во Владивостоке, на Камчатке. Сейчас подполковник Журбей живет в г. Харькове. Жизненные вехи выпускников 1955 года можно обозначить так: Л.И. Серенкова, ныне Генинг, закончила Красноярское медицинское училище, работает всю жизнь в Тальской участковой больнице, как и другая выпускница Н.С. Пусева; В.В. Власенко-зам.гл. врача г.Красноярска, хирург; И.Н. Зеньков- авиационное училище Литве; Ф.Г. Ковалев, В.Г. Коврижин, Г.И. Смирнов, С. Глухов-пединститут, учителя; Г.С. Родяк- врач-невропатолог в г. Петропаловск- Камчатском; Мартюхов, г. Омск, танковое училище; А.С. Петровская-г. Красноярск, СПТУ, комбайновый завод. Выпускник 1953 года Михаил Степанович Побоев закончил Ленинградскую академию им. Можайского, участвовал при запуске космонавтов в Байконуре. А его младший брат Александр Степанович после окончания института работал инженером в управлении сельского хозяйства и в нашем районе, и в Саянском.

Свой выпуск на одной из фотогазет показал мне глава Ирбейского района В.И. Кованенко.

В 1966 году впервые был выпуск 11 и 10 классов,- стал вспоминать Василий Иванович, показывая на фотографии. Нас в 11 классе было 19 человек, из них восемь мальчишек. И все мальчишки с нашего выпуска институты закончили: Слизунов- политехнический, Чуринов- цветных металлов, Сасин и Васерчук- мединститут, Петр работает хирургом в Шушенском, а Валера хирургом в Тайшете. Один Вася Кох тогда поступил в сельхозтехникум. Я- пединститут. Из нашего класса еще Лида Мельникова пединститут закончила. Раньше, кто хотел дальше учиться- учился.

Кто кем стал из их 1964 г. выпуска поведал мне и А.В. Кузнецов. Тоже с интересом рассматривающий фотогазеты, размещенные на стенах спортзала.

Нас было два выпускных класса- 10 «а» и 10 «б»,- сказал Алексей Владимирович. Классной у нас была Октябрина Александровна, фамилию запомнил. За 34 года многих своих одноклассников не видел, некоторых могу и не узнать. А из нашего выпуска Юра Ронжин закончил школу с серебряной медалью, у него в аттестате была одна четверка по русскому языку. Лешка Леонов юридический закончил, живет в Москве, генерал контразведки далеко пошел- Володя Какошин- детский врач, Толя Пашковский в милиции работал, сейчас директор.

Школа шагает в ногу со временем и сейчас. Учащиеся нашей школы приняли участие в конкурсе проектов «Содружество во имя развития» и выиграли гранды:

- 1.Реконструкция памятника «Память лица поставила в ряд».
- 2.Телестудия «СНОУП».
- 3.Музей « Родина бывает разная, но у всех она одна».
- 4.На приобретение школьного инвентаря.

С 2011 года школа занесена 3 раза в реестр лучших образовательных учреждений России.

Заключение:

Собирая материал, беседуя с выпускниками, я поняла, как они свято берегут память о школьных годах, я решила: буду продолжать вести эту работу, буду собирать материал о школе.